

自贸港动态

海南自贸港首笔银行办理境内企业境外上市登记业务落地

日前,在国家外汇管理局海南省分局的指导下,中国银行海南省分行(以下简称海南中行)成功为海南韵达新能源科技股份有限公司完成了自贸港首笔银行办理境内企业境外上市登记业务,有力推动了跨境投资高水平试点向纵深发展。

随着注册制改革不断深化以及资本市场国际化进程的加速,境内企业赴海外上市的步伐日益加快。海南中行响应国家“扩大跨境投资高水平对外开放”的政策号召,洞察市场机遇,组建专项工作组,梳理境外上市登记业务流程,推出外汇登记、开户及结算等“一站式”服务。

在本次业务落地过程中,海南中行高效地完成了材料审核、系统登记以及账户开立等一系列流程。以高效的跨境协作能力和专业的跨境金融产品体系,助力企业顺利完成了境外上市登记与账户开立安排。

海南韵达新能源科技股份有限公司深耕光伏电池领域十余年,该公司负责人表示,在整个上市登记环节,国家外汇管理局海南省分局和海南中行为企业提供全程辅导,大幅缩短了业务办理时间。同时,海南中行积极提供跨境资金收付、结售汇等一系列金融服务,切实感受到了金融支持的力量。

海南中行相关负责人表示,未来将以服务企业跨境金融全生命周期为目标,围绕企业从筹备上市到跨境投融资、汇率避险等一系列需求,持续完善一站式综合服务体系,不断提升服务质量,为中国企业“走出去”搭建更加稳健、高效的桥梁,推动中国企业在国际舞台上展现更强大的竞争力。(据海南网)

海南自贸港进境飞机维修服务再升级 大新华飞维获商务部航空零部件出口许可批件

海航技术旗下大新华飞维近日正式获得商务部航空零部件出口许可批件,批件许可出口的物项内容包括了部分型号的涡轮风扇发动机、飞机高度表、航空惯性导航仪等民用航空零部件。此举将大幅缩短航空零部件的出口时间,提升海南自贸港进境飞机维修业务竞争力。

根据有关规定,部分民用航空零部件属于两用物项,在出口时须办理相关的出口许可证件。在承接进境飞机维修业务时,常有涉及涡轮风扇发动机、飞机高度表、航空惯性导航仪等民用航空零部件更换的情况,换下的零部件在出口时就需要花费时间办理相关手续。

在获得出口许可证件后,该公司可在批准的许可范围内、条件和有效期内,批量申请两用物项出口许可证,向有效的国家(地区)出口特定两用物项,简化流程快速通关,直接提升对境外客户的响应速度,极大便利了境外飞机维修服务。

目前,大新华飞维已经取得美国、欧盟、泰国等多个国家和地区维修许可资质,截至2025年4月,已承接近百单进境飞机维修业务,维修品质和服务态度均得到境外客户的高度认可。(据海南日报)

海口创新实施信用等级评定 优化外国人来华工作居留服务

近日,记者从海口市制度集成创新案例新闻发布会了解到,海口在全省首创实施聘用外国人单位和外国人信用等级评定,健全外国人来华工作许可和居留许可“并联审批”,提升外国人来海口工作和居留的便利性。

海口市科学技术和工业信息化局(海口市外国专家局)四级调研员陈兰芳表示,该制度首次推出了“双主体”信用等级评定机制,对用人单位和外国人同步实施信用等级评定,通过动态划分红、白、灰、黑四个信用等级,实现了用人单位与外国人可享受绿色通道。被列入“红名单”的用人单位和外国人可享受绿色通道。“红名单后补审批”、信用承诺等服务;而黑名单则会受到相应的管理措施。

此外,为了优化工作和居留许可联审联检机制,海口市建立了信用关联政务服务机制,按照宽严相济的原则受理外国人来华工作和居留许可业务。对于红、白名单予以优先受理,简化手续;对灰、黑名单加强指导,引导规范。同时,整合了多个部门的信息资源,构建了高效信息共享机制,提升了跨部门协同联动效能。

值得一提的是,海口市公安局出入境管理支队与市科工信局共同打造的外国人工作综合服务窗口,自2023年9月启动以来,已将双证审批时间从原来的28个工作日缩短至7个工作日,实现了“一窗通办,同时发证”的行政效能,解决了外籍人才办证“多头跑、折返跑”的问题,受到了外籍人士的好评。(据海南网)

商务部发布新一批国家服务业扩大开放综合试点示范建设最佳实践案例

海南推动离岸贸易高质量发展举措入选

近日,商务部印发《国家服务业扩大开放综合试点示范建设第三批最佳实践案例》(以下简称《案例》),向全国推广一批示范性、实用性、市场反应积极的创新举措,海南推动离岸贸易高质量发展相关举措入选。

继2022年、2023年编发两批试点示范最佳实践案例后,商务部此次发布的最佳实践案例包括产业生态体系

建设、国际合作和区域协同、体制机制创新等三方面11项案例。11项最佳实践案例中,“破解分派监管难题推动离岸贸易高质量发展”案例介绍了海南等地推动离岸贸易发展的相关举措。

《案例》介绍,完善离岸贸易监管机制方面,海南通过外汇与跨境人民币业务展业自律机制,发布海南自由

贸易港新型离岸国际贸易展业规范,强调新型离岸国际贸易业务事前尽调、事中展业、事后监测的全流程管理,同时引入负面画像管理理念,事后监测采取“不存在负面情形则无事不扰”的监测思路,提高企业政策红利体验感和获得感。创新推出“离岸贸易+信用监管”,通过建立海口离岸贸易产业优质企业池互认机制,对企业

信用进行评分,形成A、B、C档,对不同分档企业建立不同准入以及单据审核标准。

强化离岸贸易税收支持方面,海南发挥离岸贸易先行先试政策优势,对符合条件的离岸贸易企业,实行15%的企业所得税率,将离岸贸易企业中符合条件的企业纳入海南自贸港高端紧缺人才清单,免征实际税负超

过15%部分的个人所得税。同时,规定银行在符合相关监管条件下,自主决定审核交易单证的种类,缩短了80%的外汇结算时间。

促进新型离岸贸易贸易集聚发展方面,海南洋浦新型离岸国际贸易先行示范区凭借政策优势,实现新型离岸国际贸易结算额大幅增长。(据海南日报)

成本稳中有降,收入规模持续扩大

一季度我省社会物流总额超3267亿元

今年一季度,海南省物流运行开局态势较好,市场规模持续扩张,社会物流成本稳中有降,物流收入规模持续扩大,实现社会物流总额3267.74亿元,同比增长5.25%(不含单位与居民物品物流总额)。这是海南日报全媒体记者近日从省发展改革委获悉的。

今年一季度,我省物流需求延续

快速增长。从社会物流总额结构看,工业品物流总额811.96亿元,同比增长11.82%;农产品物流总额610.76亿元,同比增长5.1%。全省进口货物物流总额394.89亿元;外省流入物品物流总额1129.83亿元,同比增长4.2%。海南积极推动消费品以旧换新加力扩围,再生资源物流总额及单位与居民物品物流总额均实现快速增长,再生

资源物流总额32.57亿元,同比增长73.63%;单位与居民物品物流总额287.72亿元。

物流运行成本稳中有降。一季度,全社会物流总费用为350.02亿元,同比增长3.48%。全省社会物流总费用与GDP比率为18.38%,比上年同期下降0.03个百分点;剔除“中国洋浦港”因素影响,全省社会物流总

费用与GDP的比率为14.57%(海南实际物流成本),同比下降0.02个百分点,社会物流运行效率稳中趋升。

从结构看,运输费用187.94亿元,同比下降2.66%,占社会物流总费用的53.69%;保管费用104.57亿元,同比增长11.34%,占社会物流总费用的29.88%;管理费用57.51亿元,同比增长12.17%,占社会物流总费用的

16.43%。

物流业总收入持续增长。一季度,全省社会物流业总收入385.84亿元,同比增长13.18%。其中交通运输、仓储和邮政业300.35亿元,同比增长13.72%;工业内部物流32.23亿元,同比增长11.82%;批发零售业内部物流53.26亿元,同比增长10.98%。(据海南日报)

海南组建家庭医生团队4260个 重点人群签约率达82.94%

近年来,我省不断丰富完善家庭医生签约服务内涵,进一步扩大签约服务主体,持续推动家庭医生签约服务高质量发展。截至今年5月12日,海南全省共组建家庭医生团队4260个,全人群签约率达到51.68%,重点人群签约率达到82.94%。这是海南日报全媒体记者5月18日从海南省卫生健康委获悉的。

5月19日是第15个世界家庭医生日。家庭医生通常指基层医疗卫生机构的全科医生(含乡村医生),是群众的健康“守门人”,是居民身边的“医管家”。目前,我省家庭医生团队主要由

临床医生、护士、公共卫生医师组成,以签约形式与居民建立长期、稳定的服务关系,为每位签约居民提供一系列专享的连续、可及、有感健康管理服务。

其中,家庭医生签约服务对象包括重点人群,即65岁以上老年人、孕产妇、0—6岁儿童、残疾人、脱贫人口、计划生育特殊家庭成员以及高血压、糖尿病、结核病、乙肝、严重精神障碍、慢阻肺等慢性病患者,以及一般人群,即除重点人群以外辖区内常住居民。

经了解,我省自2013年开始在陵

水黎族自治县开展乡村医生签约试点,2014年在海口、三亚、昌江、琼海等4个市县开展社区签约试点,2016年全省开展家庭医生签约服务,组建了2千余个家庭医生团队,实现了城乡社区的网络覆盖。2023年以来,我省进一步扩大签约服务主体,重塑家庭医生签约服务体系,重新构建签约服务信息管理系统,为家庭医生和签约居民提供了一个可视、便捷的信息平台。

不断完善家庭医生签约服务保障机制和提升服务水平。推动医保基金支持,家庭医生签约服务费从人均20

元增加至人均55元。鼓励支持二三级医院临床科室根据疾病治疗和患者健康需求牵头开展家庭医生签约服务,凭借其专业优势,为签约居民提供更优质的专属医疗服务。推动二三级医院建立家庭医生专属号源池,接入家庭医生签约服务信息管理系统,提前两周预留不低于20%的门诊号源,免费向家庭医生开放。

从2025年5月19日起,包括海南省人民医院、广东省中医院海南医院(海南省中医院)、中山大学中山眼科中心海南眼科医院(海南省眼科医院)、海南省妇女儿童医学中心、海南

医科大学第一附属医院、海南医科大学第二附属医院等省属医疗机构和各市县人民医院、中医院等60多家二三级医院号源池均接入家庭医生签约系统,签约居民均可通过自己的家庭医生提前两周预约挂号。

接下来,我省将进一步聚焦群众的健康需求,实施家庭医生“签约有感”行动,完善个性化签约收费备案机制,支持各级医疗机构针对重点人群和重点疾病患者大力发展个性化签约服务,让群众签约更有感、健康更可达。(据海南日报)

文昌国际航天城航天科创基地项目: 3天“建起”108米长的空中连廊



▲5月17日,文昌国际航天城航天科创基地项目完成钢结构桁架提升安装。海南日报 发

5月15日至17日,在文昌国际航天城起步区内中心区域,由科研楼、办公楼及地下建筑楼,整体呈圆弧形,是整个航天城的标志性建筑。此次钢结构桁架提升安装是整个项目建设过程中技术难度最大的

米钢结构桁架提升安装,在两栋单体建筑间形成一个弧形钢结构连廊,标志着该项目外观结构完成度进一步提升。

航天科创基地项目位于文昌国

际航天城起步区内中心区域,由科研楼、办公楼及地下建筑楼,整体呈圆弧形,是整个航天城的标志性建筑。此次钢结构桁架提升安装是整个项目建设过程中技术难度最大的

部分。项目团队明确施工方法以及

流程和质量控制等措施,提前施工工序工艺的模拟演示,协调施工顺序,有效提高了施工质量和效率。(据海南日报)

乐城与印尼医疗旅游协会开展战略协作

近日,“亚洲医旅新锐 海南博鳌乐城——海南国际医疗旅游推介会”在印度尼西亚雅加达举办。会上海南博鳌乐城文化产业发展有限公司与印度尼西亚医疗旅游协会签署战略合作协议,结成医疗旅游联盟,将实现资源共享、客源互送,携手打造独具特色的国际医疗旅游

项目和品牌,持续拓宽医疗旅游领域合作。

今年是中印尼两国建交75周年。在共建“一带一路”倡议的推动下,中印尼全面战略伙伴关系不断深化,经济、教育、科技、旅游等领域合作蓬勃开展,取得了累累硕果。而本次推介会为印尼医疗旅

游等领域企业提供崭新视角,了解海南自贸港的建设成果与发展机遇,深入领略博鳌乐城全球最新医疗旅游产品的独特魅力。

据悉,此次活动由乐城先行区管理局带队,携乐城患者服务中心、海南博鳌乐城医院、博鳌未来医院、海南盛诺一家诊所等机构共同参会,介绍

乐城国际前沿医疗技术、全球同步创新药械和“医疗+旅游”融合发展方案,集中展示乐城在国际医疗旅游领域的创新成果与合作优势,进一步提升乐城在印尼市场的知名度与信任度,架起中印尼两国大健康产业国际合作新桥梁。

(据海南日报)

乐城国际前沿医疗技术、全球同步创新药械和“医疗+旅游”融合发展方案,集中展示乐城在国际医疗旅游领域的创新成果与合作优势,进一步提升乐城在印尼市场的知名度与信任度,架起中印尼两国大健康产业国际合作新桥梁。(据海南日报)